# 广州市海珠区"3·29"一般道路交通事故 防范和整改措施落实情况评估报告

2021年3月29日5时2分许,在广州市海珠区工业大道中出石 岗路南41米处,发生一起小型轿车与行人碰撞、造成一人死亡 的道路交通事故,直接经济损失约39.93万元。

事故发生后,广州市海珠区人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作,并于2021年8月27日批复同意事故调查组提交的《广州市海珠区"3·29"一般道路交通事故调查报告》(以下简称《事故调查报告》)。

为完善事故调查处理机制,坚持问责与整改并重,充分发挥事故查处对加强和改进安全生产工作的促进作用,依据《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》(中发〔2016〕32号)和《国务院安委会办公室关于印发<生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法>的通知》(安委办〔2021〕4号)(以下简称《评估办法》)的有关规定,广州市海珠区安全生产委员会办公室组织成立了广州市海珠区"3·29"一般道路交通事故防范和整改措施落实情况评估工作组(以下简称评估组),对相关单位事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估,现将评估情况报告如下:

# 一、评估工作组织及开展情况

#### (一) 成立评估组

2022年6月28日,广州市海珠区安全生产委员会办公室牵头成立评估组,评估组组长由广州市海珠区应急管理局局长担任,成员由区应急管理局、区公安分局、市交警支队海珠大队、区住建(交通)局、区总工会、南石头街道办事处有关人员组成,评估组依据《评估办法》,委托第三方专业技术服务机构协助开展相关评估工作。

# (二) 确定评估对象及评估内容

- 1.确定评估对象。评估组根据广州市海珠区人民政府发布的《事故调查报告》,确定此次评估对象为广州市番运出租车股份有限公司(以下简称:番运出租公司)、市交警支队海珠大队、番禺区交通运输局、区预防道路交通事故联席会议办公室(以下简称:区预联办)。
- 2.确定评估内容。评估组逐项对照《事故调查报告》中防 范和整改措施建议,评估事故责任单位、相关企业和有关部门 落实事故防范和整改措施采取的具体措施以及工作成效,对事 故责任单位和责任人员处罚建议等落实情况。

# (三) 开展评估工作

- 1.评估组依据区政府批复的《事故调查报告》,调阅"3·29"事故案卷资料,对接"3·29"事故原事故调查组成员了解相关情况,收集有关证据材料。
  - 2.对番运出租公司安全管理规章制度、文件、档案、台帐、

通报等进行了审查,并通过走访现场、座谈问询等方式了解落 实责任追究、事故防范和整改措施的具体举措及工作成效。评 估组整体评估番运出租公司事故防范和整改措施及责任追究建 议的落实情况,并形成了初步意见。

- 3.评估组通过查阅区预联办、番禺区交通运输局的"3·29"一般道路交通事故责任追究和整改措施落实的相关文件,整体评估相关政府部门事故防范和整改措施及责任追究建议的落实情况。
  - 4.经评估组研究讨论,形成了评估报告。

#### 二、总体评估意见

从广州市海珠区"3·29"一般道路交通事故责任追究和整改措施落实总体情况看,评估组认为:"3·29"事故结案后,各相关单位能够对照《事故调查报告》,逐一落实防范和整改措施及责任追究建议,总体达到了"事故原因未查清不放过、责任人员未处理不放过、整改措施未落实不放过、有关人员未受到教育不放过。"的事故调查处理原则要求。

- (一)相关政府部门对《事故调查报告》提出的**责任追究** 和处理建议均已落实到位。
- (二)涉事企业针对《事故调查报告》指出的导致事故发生的原因及问题**已作出相应的防范和整改措施。**
- (三)涉事企业汲取事故教训,开展事故警示教育,举一 反三,基本落实了《事故调查报告》提出的防范和整改措施建

议。

(四)相关政府部门多措并举、举一反三开展整治工作, 在一定程度上避免其他同类生产安全事故的发生。

# 三、责任追究落实情况

评估组通过查阅相关执法文书、相关政府部门落实情况报告等文件,已明确《事故调查报告》中有关事故责任单位及责任人员的处理情况,具体如下表:

仁人贞的处理情况,兵体如下衣:			
序号	责任单位 及人员	追究内容	落实情况
1	出租车股份有限公司		广州市番禺区交通运输局已依法作出行政处罚并结
2	钦 某 ( 粤 ADM7981 号小型轿车 驾驶人)		事发发生后,市交警支 队海珠大队对粤ADM7981号 小型轿车采取扣留机动车的 强制措施。在事故调查完毕 后,由于当事人钦某承担事 故的同等责任,未达到交 散,自等责任,未达到交 、是对钦 某进行交通安全教育。

违反了《中华人民 共和国道路交通安全 法》第六十二条和第六 十三条的规定,其过错 是导致事故发生的另一 方面原因,承担事故同 等责任。鉴于其已在事 故中死亡,不再追究其责 任。

#### 四、责任单位事故防范和整改措施落实情况

评估组通过资料审查、座谈问询、查阅文件、走访核实等方式,针对"3·29"一般道路交通事故的发生原因及事故后落实事故防范和整改措施情况开展评估工作。按照《事故调查报告》提出的整改措施,经评估,广州市番运出租车股份有限公司在落实企业安全生产主体责任、排查治理安全管理薄弱环节等方面已进行了整改,具体整改措施如下:

# (一) 司机安全教育

一是针对交通违法行为尤其是习惯性违章行为采取切实有效的管理措施,督促驾驶员严格遵守道路交通安全法律法规,执行公司的各项运营服务管理规定。二是针对"3·29"交通事故,公司于事故当天开始,组织全体营运的驾驶员,分五场进行全员警示教育,在会议上,向全体参加营运的驾驶员传达"3·29"

交通事故情况和事故产生原因,提醒驾驶员要遵章守纪、依法营运、安全驾驶,确保驾车安全。三是严格把控新司机入职安全培训,确保司机上岗前接受过安全培训,司机上岗前按要求提出上岗申请,经公司主管安全部门审核通过后安排上岗。新员工岗前培训登记表经过公司各主管部门签名确定。

#### (二) 公司管理

- 1.汲取事故教训,认真落实企业安全生产主体责任,制定整改方案。加大对驾乘人员和安全管理人员的安全教育培训和管理。
- 2.结合企业实际,建立健全企业安全生产相关制度、台账, 完善企业驾驶员基本情况及企业车辆基本情况台账内容。
- 3.结合"防御性驾驶"正面典型案例,组织驾驶员开展防御性驾驶专题培训学习,特别是"一慢二看三通过"专题培训,要求过路口时驾驶员要严格依照灯号指示通行外,还要注意减慢车速,认真观察非通行方向是否有违章通行车辆,确认安全后再通过。
- 4.深入开展以营运驾驶员资格、交通违法记录、车辆安全性能、易发事故黑点等主要内容的交通安全隐患大排查,防止和杜绝驾驶员超速、超载、疲劳驾驶和带故障出车等违法行为。

#### (三) 事故快速响应处置

1."3·29"事故发生后,公司立即召开安全领导小组会议,并成立事故善后处理小组。

2.完善公司事故处理流程,做好快速响应和及时跟进。制定《番运公司交通事故处理跟进表》,对每起发生的交通安全事故,安排专人实时跟进,及时和事故责任司机沟通事故处理进展情况,必要时及时向上级主管部门汇报案件情况,确保所有交通事故跟进完毕落实闭环,避免事故迟报。下一步公司计划安排组织全体驾驶员进行交通安全事故处置应急演练。

#### (四) 事故车辆交通违法处理

对于发生交通违法行为的驾驶员,组织到公司进行安全法规学习、教育。安排专人负责该项工作,并有登记台账。对有 多次交通违法及教育后不改正的驾驶员,解除车辆承包合同。

#### (五) 落实司机营运时刷卡记录

加强GPS车辆监控,对于当班刷卡超时车辆,及时纠正违规行为,并进行登记。对第一次违规行为给予警告,对多次违规及教育后不改正的驾驶员,解除车辆承包合同。

# (六) 相关责任人处理情况

"3·29"事故发生后,该公司召开事故会议对事故进行分析、总结。根据"四不放过"原则,对涉及的所有人员进行相应的处理。因驾驶员钦某严重违反了公司安全管理规定,对驾驶员钦某作停运处理并收回车辆。管理员刘某明未能及时处理车辆交通违法负有管理责任,公司直接责任人李某伟、第一责任人邓某伦没有监督公司安全学习以及相关管理制度的落实、执行,负有管理责任,经公司领导小组会议决定,对上述人员分别进

行扣减年终奖的处理。

#### 五、广州市番禺区交通运输局整改措施落实情况

- (一)违法行为查处。针对广州市番运出租车股份有限公司未如实记录事故隐患排查治理情况,已根据《中华人民共和国安全生产法》第九十四条第(五)项的规定,对广州市番运出租车股份有限公司依法作出行政处罚。
- (二)加强行业监管。一是印发了《广州市番禺区交通管理总站关于近期两起出租车道路交通事故情况的通报》通报全行业,要求全体出租车企业认真深刻吸取事故教训,将此次"3·29"事故原原本本、不漏一人地传达到所有出租车驾驶员和其他工作人员。二是下发了《广州市番禺区交通运输局关于广州市番运出租车股份有限公司"3·29"事故安全隐患挂牌督办,州市番运出租车股份有限公司进行挂牌督办,并成立工作专班入驻番运公司督导安全生产工作,经督导挂牌后,该公司完成相关问题整改工作。三是督促广州市番运出租车股份有限公司根据相关法规和公司制度,对公司安全生产相关责任人员和涉事车辆驾驶员进行严肃追责惩处。该公司已对该车驾驶员钦某作出处理。

# 六、事故教训汲取及举一反三工作情况

"3·29"一般道路交通事故发生后,番运出租公司吸取事故教训,举一反三加强安全生产管理,通过组织召开事故警示教育会,组织应急演练,落实安全生产资金投入,加大违章查处力度,开展安全检查并采取措施消除事故隐患,提升企业自

身安全管理能力水平。

相关政府部门通过开展整治工作、组织开展安全警示教育等方式,多措并举、举一反三加强安全管理监管,在一定程度上避免其他同类生产安全事故发生,各方及相关政府部门事故教训汲取及举一反三工作情况具体如下:

(一) 番运出租公司事故教训汲取及举一反三工作情况

# 1.建立交通违法处理工作机制

- (1)制定交通违法处理方案。
- (2) 专人负责,逐单违章进行教育处理。
- (3)制定《车辆交通违法处理制度》。

# 2.加强对驾驶员的安全生产教育培训工作

- (1)严格落实驾驶员准入关,对新入职驾驶员进行岗前三级培训。
- (2) 实施线下安全学习,对驾驶员进行安全生产教育、操作规程培训和事故警示教育等内容的培训。
- (3)结合GPS监控,通过电话或微信及时纠正驾驶员的违规行为。

# 3.强化事故隐患排查治理工作

- (1)每月组织2次全体营运车辆参加回场大检查,做好营运车辆安全隐患排查工作。
- (2) 落实车辆一、二级保养维护作业工作,确保车辆各项性能指示符合营运标准。

- (3) 准时参加车辆年审及上台工作, 杜绝"病车"上路营运。
- (4)做好"一线三排"工作,落实各项安全隐患排查工作。

# 4.强化驾驶员营运管理工作

- (1) 加强车辆GPS监控,及进纠正驾驶员违规行为。
- (2)通过安全学习、微信、电话等方式,提高驾驶员安全 行车意识。
  - (3) 加强驾驶员上下班刷卡管理, 杜绝驾驶员疲劳驾车。
- (4)通过信息平台,及时通知驾驶员各大站场营运违章情况,并要求驾驶员及时处理。
  - (二) 区预联办汲取事故教训及举一反三工作情况

# 1.开展交通安全宣传活动

2021年第三季度期间共开展5次交通安全宣传活动,具体工作情况如下:

- (1)2021年4月12日上午,区公安分局联合街道、平安促进会在万胜围地铁站周边集中开展"奋战三百天、全力保畅安"道路交通秩序大整治行动和交通安全宣传。区公安分局及街所整治联合小车成员、街平安促进会"琶洲平安塔"志愿者共30余人参加了整治行动和宣传。
- (2)为推进打造区交通安全宣传示范点工作,5月13日上午,区大整治办组织海珠交警大队、琶洲街、赤岗街、广州交投集团、广州塔公司、宝玉直小学及有关小区物管负责人召开海珠区交通安全宣传点创建工作会议。

- (3)结合目前开展的"奋战三百天、全力保畅安"道路交通 秩序大整治专项行动,4月6日,交通大队到中大布匹市场周边 开展"一带一盔"宣传和现场执法,共查扣车辆23辆,劝导电动 车驾驶员87人佩戴头盔。
- (4)4月1日上午,区预联办、区住建局组织53家大型居民小区物管公司负责人召开"奋战三百天、全力保畅安"大型居民小区道路交通秩序大整治宣传部署会议。
- (5)7月25日上午,区公安分局在杏园大街81号南武中学门口,组织美团外卖配送员开展防诈骗、防火、交通安全宣传活动。其间,通报了近期辖区发生的"网贷""刷单兼职"、冒充"公、检、法"等诈骗案件情况,列举受害人被骗过程并分析原因,提醒提高警惕,防止案件的发生。民警向配送员进行防火、交通安全宣传教育,提醒配送员要遵守交通规则,文明出行,并在现场演示灭火器使用。

# 2.下一步工作计划

区预联办将联合区住建(交通)局、市交警海珠大队、各街道办事处等职能部门定期深入对各重点企业开展督导检查,加大对企业督促处理,从源头上逐步减少交通安全隐患。

#### 七、评估发现的主要问题

评估组在此次评估工作中未发现评估对象在安全管理及安全监管方面存在主要问题。